

皮革厂污水直排油菜花景区

附近村民无奈上山打井另寻安全水源

济西二期水源地上游源头双泉乡,大沙河环绕油菜花景区,长清区双泉乡东坦村村北某皮革公司向段店大沙河直排超标工业污水,污染水长期排放渗入地下。常年遭受地下水污染,附近村民多次向相关部门反映问题,因该企业是双泉纳税大户,至今污染难治,附近村民无奈只好远距离上山打井另寻安全水源。



管子里的污水直接排进河水里。

文/片 本报见习记者 李涛

一根管子从厂子通到河水下

近日接到双泉乡村民反映此事后,记者来到了位于双泉乡段店大沙河旁边的村民所反映的某皮革厂,美丽的段店大沙河从厂房前流过,但百米河道路边堆积着大量的因污水长期浸泡腐蚀泛黄的积土堆。大门向东不远处有一根钢管经架高横穿马路,一端连接厂内大渗坑高架管线,一端直插段店大沙河水下,应为循环采水用,可见生产成本之低。有一根管子从公司

大门向东走,经过一段围墙后来到一处沉淀池,有排污管正在不停地排着污水。继续向东十几米处又是一个沉淀池,污水源源不断流出,再往前走,映入眼帘的是三米多高的大土坝,登上高坝,原来是两个容量数千立方米的污水坑,坑内的污水就像刚“出锅”的稀释的混凝土颜色,类似泥浆的污水,三米高的铁架上多根污水管正在向坑内哗哗地排放着工业废水,直

落污水坑内,这是院内一次排放沉淀处理,通过围墙污水管直接外排到刚才看到的沉淀池,并通过暗埋管流到墙外的二次缓流小槽内,向西经过十几米的明渠进入第二个沉淀池,再经过暗管穿过马路直接流进段店大沙河。长清区双泉乡东坦村村北某皮革公司向段店大沙河直排工业污水。附近村民告诉记者,他们遭受如此水污染,无奈只好远距离上山打井另寻安全水源。

七年前就曾开展整治违法排污

记者查阅资料得知,这里在七年前就曾开展整治违法排污,保障群众健康的环保专项行动,但时至今日,水污染直排大沙河仍在继续。

2006年7月济南市长清区开展了整治违法排污保障群众健康环保专项行动,挂牌督办环境违法案件第一批,首位案件即是督办该企业环境违法问题。其中一项是超标排放污染物。双泉乡段店大沙河是长清区南大沙河以及济西水源地的上游水源源头之一。济西水源地是地下宝藏,是长清区的精华,长清人形象地称之为“长清区的血源地”。有识之士担心,济西水源地水源的保护,如果只关注水源中心水质而不注意

上游东南部的地下水生态保护,源头保护,水源地总有一天会导致严重污染,伴随而来的是弃用地下水,再饮黄河露天的现实。为确保长清水源地水源永续利用,必须未雨绸缪,加强东南部山区上游段水源及源头安全保障为主要内容的生态环境建设。东南部山区生态环境特别是水源地的保护如何,将直接关系到济西水源地安全。

查阅相关资料,该排污公司始建于1990年,是目前长江以北最大的绒面革生产基地。公司产品全部直接和间接出口,是多家世界知名品牌鞋企的指定皮料供应商,国内市场占有率名列前茅,并且出口到多个国家和地区,也

是双泉乡当地的纳税大户。但是记者在现场看到的却是另外一种景象,污秽的大深坑,陈旧的老式厂房,典型的上世纪80年代乡镇企业模式,没有现代的水处理设备。大门向东不远直接用一根钢管经架高横穿马路,一端连接厂内大渗坑高架管线,一端有管子直插段店大沙河水下。大渗坑整体布局是从河道取水做冲洗、稀释到直排重污水,循环采水用,可见生产成本之低。

创建美丽的乡村却遭遇经济与环境矛盾发展瓶颈,取舍之间的得与失,真正想发展唯有忍耐断臂之痛方能获得涅槃重生。上游水源地安全问题,本报记者将会继续关注。



排污水的明渠。



被污水长期腐蚀泛黄的积土堆。

追踪报道

“读者环保考察团”水源地看究竟

水源地污染问题正在整改

本报2013年12月20日,以《水厂水源地与污水坑仅隔500米》为题,报道了长清区曹楼水源地附近泉水井内出现死鱼,怀疑某企业外排污水并通过数千立方米污水大渗坑向地下直排的问题。污水将直接威胁济南二期水源地水质报道后,引起了省市有关专家及市民的关注。

本报见习记者 李涛

泉水井内水污染最重

12月23日上午9:30左右,记者接到了长清区环保局打来的电话,告知已经对该食品加工厂进行了查处并做出了处罚。恰好省级相关专家及热心环境保护的济南市民在齐鲁晚报今日长清刚创建的贴吧上看到了该新闻,自发组成了临时“民间环保考察团”也来到了长清,要去水源地一探究竟。

“环保考察团”一行驱车来到了千米明渠处,污水已暂停排放,数千立方米的大渗坑上已经结了厚厚的冰,艰难凿开冰后,取出水样,看到的是浑浊泛着黄色的污水,专家用试纸当场做了简单小测试。随后又来到食品厂车间北侧,看到明渠上那堆黄色的废渣堆已被清理,只留下了一段触目的深黄色明渠,而厂区门前宽阔的晾晒场上,工人们在忙着晾晒新生产的粉条。向东直走来到厂房东侧露天渗坑,满池污水却没有结冰,很快取出水样,看到深色的污水,闻到的不是很浓刺鼻的味道。随后专家及志愿者们来到了最为关注的泉水井,看到井内的水比上次记者来时看到的颜色更深了,还好也没有结冰,取了水样来观察,桶内黑臭

的水让“观察团”专家及志愿者们都掩鼻叹息。当地农民告诉市民志愿者,其实企业的废水排放最严重的时候是在10月份前后,那时候温度比较高,而企业排放的基本都是脏水。回来的路上,志愿者热烈交流起来,就为什么数千立方的渗水坑内的污水异味不明显,而东侧的渗坑污水污染明显,特别是泉水井水样黑臭最严重呢?专家做了简单的分析,泉水井是固定的水即死水,污染最重,不加保护的露天泉水井因西侧最早产生的渗坑污水的渗透,导致了泉水井内水污染最重而出现死鱼。2013年12月20日报道的自来水管通过向食品厂西侧最大渗坑内注入洁净水稀释污水,水坑面积大,污染从直觉及视觉上看起来并不明显,东侧渗水坑及泉水井内的水不结冰说明这里面有问题。专家同时又讲到了目前取水样回去只能做一个初步的测试,真正想鉴定污染水中的有毒成分及出具权威性鉴定报告,还需要请专业的鉴定机构做30多种项目检测,但是泉水井内黑臭的污水及出现死鱼又说明了问题的严重性。

厂负责人:污水问题正在整改

针对该企业的污水不加任何处理通过渗坑肆意直排地下污染水源问题,2013年12月24日下午,记者带着群众反映的水源地污染问题,来到长清区环保局。信访科相关人员告诉记者,有村民2013年9月份就举报了该处污染的问题,并出示了对该企业下达的环境违法行为限期改正通知书,原因是废水未经处理直接外排,并责令限于2013年12月13日之前改正以上违法行为。签发人处,盖着济南市长清区环境保护局的大红印章,但是印章下日期处没有填写时间,收件人只有当事人签字,但没有按指纹,这张整改通知书整体看起来非常不严谨。记者给工作人员指出疑点后,该工作人员未做进一步解释。记者提出需要一份复印件,在给记者的复印件上印章下已经补上了时间:2013年11月13日。限期改正通知书未填签发时间,不知道是工作人员疏忽忘记填写了,还是这份环境违法行为限期改正通知书的本身就不真实。针对上期新闻报道中浇地老农只用一次脏水的问题,

工作人员的解释是因为排出来的污水是有机肥料,就像化肥一样,用得太多会烧死庄稼。“好肥料直接回收多好。”记者问,工作人员回答“排水量太大,不好回收,对地下深层水源也不会造成危害,只会造成渗坑底部淤积对表层土壤造成轻微腐蚀”。工作人员还问记者“知道吗?我们现在已经让该厂停产整顿了”。记者告诉工作人员昨天上午食品厂还在生产,工作人员告诉记者,“昨天下午就让它停产了”,并告诉记者对其予以罚款十万元。针对水污染以罚代管以及靠企业主自律问题的治理污染管理方式是否有效,记者提出了疑问,工作人员答复依据目前现有法律法规对环境污染的治理方式就是以处罚为主……

记者发稿前,该厂所在村负责人联系记者说明,这里的污水问题正在整改,该厂负责人表示也邀请记者参观了该厂。该负责人表示,他们正就水污染问题进行整改,并且不会污染到饮用水源。将来的整改效果如何?记者将持续予以关注。